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МОЖЛИВІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ МЕТРИК ДЛЯ ОЦІНЮВАНЯ НАДІЙНОСТІ 
ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ 

В теперішній час при розробці та обслуговуванні інформаційних систем актуа-

льно постає питання дослідження надійності інформаційної системи (ІС), у тому 

числі розрахувати оптимальні витрати на обслуговування інформаційні системи та 

покращити надійсність програмного забезпечення. 

Надійність ІС – це властивість зберігати в часі в установлених межах значення 

всіх параметрів, які характеризують здатність системи виконувати потрібні функції 

в заданих режимах і умовах експлуатації [1]. 

Аналіз надійності розробляємих систем аналіз є необхідним на всіх етапах жит-

тєвого циклу системи. Метою є отримання інформації щодо забезпечення 

надійності і безпеки, забезпечення високої якості продукції та оптимізації витрат на 

забезпечення надійності. 

Для оцінки надійності можна використовувати метрики з розробкою математич-

ної моделі, яка побудована на параметрах розробки, тестування та самого 

програмного забезпечення. 

 Метрика – це кількісний масштаб і метод, який може використовуватися для 

вимірювання певної характеристики [2]. Вимір, як частина планування і розробки 

інформаційної системи, базується на розмірі програм, їх структурі і кількості вияв-

лених помилок і дефектів. 

Існує кореляція між складністю системи і метричними показниками системи та 

надійністю функціонування системи. Наприклад, метрика Холтстеда [3] дозволяє 

оцінити розмір та об’єм в бітах програми на стадії аналізу вимог. За допомогою  цієї 

метрики можна виміряти час на розробку системи. За час розробки системи тесту-

вальники повинні підготувати випробувальні тести для системи до моменту виходу 

першої версії на тестування. Якщо разом з метрикою Холстеда використати кіль-

кість знайдених помилок у системі, то на виході отримаємо метрику для виміру 

щільності дефектів у системі. Також, таким чином можна розрахувати час до пер-

шого збою у системі. 

Також, поряд є метрика «розміру» методу чи сервісу [3]. Вона полягає у розра-

хуванні кількості рядків коду, змінних та циклів у межах однієї функції. Чим більше 

рядків у методі тим більше операцій він виконує, тим більше займає пам’яті та має 
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більше варіантів для збою в цьому методі, а потім і в самій системі. Тому, має сенс 

вирахувати оптимальну довжину методу, наприклад не більше 50 рядків в одному 

методі, та, якщо архітектурний метод буде перевищувати цей максимально допус-

тимий рівень, то розділити метод на менші частини, пов’язані між собою. 

Уявімо сучасний підхід до розробки програмного забезпечення. 10 осіб працю-

ють над однією системою, і кожен над своєю частиною. Потім усі розроблені 

частини потрібно інтегрувати.  Саме етапі інтеграції найчастіше і виникають поми-

лки у програмах. Це є слабким місцем майже кожної системи. Тому потрібно 

зібрати метрики, такі, як кількість вузлів та зв’язків між системами. Кількість 

модулів, пов'язаних з даним модулем в ролі клієнта або постачальника. Надмірна 

зв'язність говорить про слабкість модульної інкапсуляції і може перешкоджати 

повторному використанню коду.  

Показник цикломатичної складності дозволяє провести оцінку, скорегувати за-

гальні показники оцінки тривалості і вартості проекту, але і оцінити пов'язані 

ризики і прийняти необхідні рішення під час інтегрування. 

Формула обчислення цикломатичної складності [3] 

C = e - n + 2         (1), 

де e - число ребер, а n - число вузлів на графі інтеграції. 

У процесі автоматизованого обчислення показника цикломатичної складності 

застосовується підхід, відповідно до якого обчислення показника проводиться на 

підставі підрахунку числа операторів керуючої логіки і можливої, кількості шляхів 

виконання програми. Цикломатичне число Мак-Кейба показує необхідну кількість 

проходів для покриття всіх варіантів інтеграції. 

Зібравши ці основні метрики, та в залежності від специфіки системи, в одну сис-

тему, ми отримаємо картину протестованості, складності та надійності 

розроблюваної системи та зможемо вжити заходів для її покращення ще до випуску 

продукту. 
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